



最是书香能致远

□朱红亮

教育部近日公布了2023年全国青少年学生读书行动优秀案例和“书香校园”名单，我省共有3所学校入选“书香校园”，杏花岭区后小河小学是其中一所，也是我市唯一入选学校。（《太原日报》3月10日）

书香是校园的底色，建设书香校园，有利于青少年读好书、善读书。

书香迷人。读书热情需要不断激发，要广泛组建学生读书社团或兴趣小组，带动学生互助互促互学开展阅读。结合校园文化建设，加大读书宣传力度。健全评价机制，评选优秀读书标兵，激励更多学生形成良好的读书习惯。多年来，后小河小学始终坚守阅读文化的“四个一定”，倡导让

阅读像呼吸一样自然，让阅读成为生活方式。

书香醉人。要完善服务体系，不但要有源源不断的好书可读，而且要方便学生处处可读，时时能读。如定期完善学生推荐读书目录，确保有好书可读，同时推进图书目录检索便捷化，随时可查询，方便借阅。打造班级里的图书角、楼道里的图书吧、走廊里的“悦读湾”、和操场旁的读书亭，打造温馨开放的学校阅览室。后小河小学坚持打造开放、温馨、舒适的阅读场域，营造“随处可读书，处处有书读”的良好氛围。

书香育人。善读书、会阅读是一种能力，要积极培养，要把阅读融入到学校教育教学活动中，建立健全

全阅读指导机制，让学生掌握科学的阅读方法。让阅读进课表，每周安排一定量的阅读指导课，聚焦读法指导、好书推荐、效果检测等，帮助学生提高阅读效率。通过主题班会、读书月、团队活动、校园广播、校报校刊等载体，开展读书心得交流分享活动。近年来，后小河小学积极建构系统化、结构化、全过程的阅读课程体系，不断探索多层次、多角度，有文化内涵、有新意亮点的阅读实践项目。

最是书香能致远，最是阅读能润心。建设书香校园，需孜孜不倦，久久为功。只有当读书成为全体师生的自觉追求，阅读才能如空气一样在校园内自然地流动。

话外音
宋鹏伟

新闻：周末，气温回升，不少市民来到滨河自行车道骑行，放松心情。一名来自四川的游客，沿着这条自行车专用道一口气骑行10余公里后，啧啧称赞：“真畅快，真气派！”（《太原晚报》3月11日）

旁白：春天是享受户外活动的季节。

新闻：“虐待动物和未成年人保护之间具有密切的关联，虐待动物及传播暴力画面会给青少年带来巨大危害。”全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平在接受采访时表示。赵皖平呼吁，应尽早制定《动物保护法》。严厉制裁滥杀、滥捕、虐待动物行为，多学科联动生命教育，提高中小学生动物保护意识，使孩子们从小树立尊重和保护生命的意识。（澎湃新闻3月11日）

旁白：保护动物也是为了人类。

新闻：近年来，随着新能源车的发展，老旧小区新能源充电桩安装难的问题备受关注。今年全国两会期间，全国人大代表李英带来了《关于规范老旧小区充电桩安装和消除火灾安全隐患的建议》。李英建议，要理顺管理关系，明确牵头单位和成员单位的具体职责，防止出现无人管、互相推责的情况。（央视新闻3月11日）

旁白：不能任其野蛮生长。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



绿色餐饮彰显时代新风

□孙达佳

近日，我省15家知名餐饮品牌企业负责人齐聚并州饭店，为我省餐饮企业尽快创建“绿色餐饮国家标准达标门店”出谋划策。（《太原日报》3月11日）

餐饮行业引入“节约、环保、放心、健康”的绿色标准，不仅是一种倡议，更该是一种新的生活方式。

民以食为天。食客对餐饮行业的要求，早已从“舌尖”走向“心间”。绿色餐饮标准，2021年由中国饭店协会发布，要求全国餐饮行业发展围绕“节约、环保、放心、健康”四个维度实现绿色发展、健康发展、高质量发展。我省本土餐饮企业若能积极践行标准，有利于实现社会效益和经济

效益双丰收，助力山西文旅产业高质量发展。

要建立长效机制、坚决制止餐饮浪费行为。“够吃就好，不敢点多了。”饭店服务员一句善意的提醒，让人心生暖意。这样的饭店不愁生意和进账，食客厉行节约，在餐饮服务中体验绿色消费文化。这样的良性互动多多益善。

同时，要注重环保。在餐食制作等各个环节践行节约，减少废水、废气排放，减少垃圾产生和能源使用。中国饭店协会发布的《全国住宿业绿色发展报告》显示，相比于传统型企业，绿色饭店平均节电15%、节水

10%，平均收入增长12.08%、平均毛利率增长3.51%。

此外，要回归食物本源。打造“放心食材”“放心厨房”，食材以当地应季食材为主，要求食材在种植环节秉持绿色标准，让蔬果种植天然无公害成为一种行业自律。控制饭菜制作过程中放过多的调料，还原食物本身的味道和香气，回归质朴。让食客享受到有品质、绿色、有机、健康的食品，明明白白消费。

绿色餐饮是一种时代新风，也必将成为行业新宠。每个人都应积极参与，践行绿色餐饮消费风尚，让餐饮行业的春天更加绿意盎然。

让义务植树有
更多的打开方式

□刘予涵

3月12日是一年一度的植树节。一提到义务植树，很多人的第一反应就是在土地上实实在在地“种树”才算履行义务。然而，随着多年持续的国土绿化，如今市区可供植树的地方越来越少，市民想找块地义务植树真没那么容易。城区没地可植，城郊其实也难找，因为土地都有主人的，要种树不仅须征得主人同意，而且跑到很远的地方去种树，对很多市民来说可能不太现实。

义务植树必须要实实在在地“种树”吗？其实并非如此。在2017年全国绿化委员会印发的《全民义务植树尽责形式管理办法（试行）》中，明确了造林绿化、抚育管护、自然保护、认种认养、设施修建、捐资捐物、志愿服务等形式，都可以折算成栽种树木的株数。可见，直接参加义务植树是一种尽责方式，间接履行义务植树也是一种尽责方式，而且这种“不一样的植树方法”，还解决了城市居民义务植树难的问题。

因此，笔者以为，要想破解城市居民义务植树“参与难”“找

地难”等问题，一方面，有关部门、街道和居委会要因势利导，在植树节前后，开辟义务植树的尽责活动点，策划一些团体植树活动，组织市民报名参与，以满足市民植树的愿望。另一方面，积极引导市民改变传统的植树观念，推动义务植树尽责形式由传统单一的植树造林向抚育管护、自然保护、认种认养等多种方式转变，让履行义务植树的责任形式更加灵活多样。

植树的目的在于保护森林，改善生态环境。其实，除了植树，我们还有很多方式来参与环境保护。比如，节约用纸就等于植树。数据表明，每使用3000张A4纸，就相当于用掉了一棵12岁龄的大树，也就是说每节约3000张纸，就节约了一棵树。所以，在日常生活中，约束自己的行为，节约用纸、少用一次性筷子等等，虽不是直接增加林木总量，但可以减少森林资源消耗，同样也达到了植树的目的，从某种角度说，其意义并不亚于植树造林，更倡导了节约资源、反对浪费的理念。

社会主义
核心价值观

富 强 民 主 文 明 和 谐
自 由 平 等 公 正 法 治
爱 国 敬 业 诚 信 友 善



太原市文明办